

# 中原时评

今日头条

## 对“猪圈女孩”应更多关怀

四川稻城县一名8岁的女孩小忠,出生后一直在自家院墙边的猪圈里生活。8岁了,其身高只有78厘米,体重只有7公斤,且没有语言能力。据媒体披露,女孩母亲患有精神病,她是几年前被人强暴后生下的。当地政府回应称,政府早就关注到这女孩,并一直提供相应帮助,给她家里早就上了低保和五保。(相关新闻见今日本报AA12版)

这对悲情母女的命运,终于在媒体的聚光灯下得到了政府和社会人士的关注。可以预见的是,在各方的共同努力下,她们的生存环境必将发生根本性的扭转,多年来伴随着她们的贫穷与伤痛、无力与凄惨,都可能在今后的日子里得到较大程度的改善,这是值得欣喜的地方。然而,在欣喜之外,却是深深的自责。如果这对母女不是被新分管民政工作的副县长看到,如果她们没有引起外界足够的关注,她们的命运,将

会被这个“封闭”的小山村引向何方,我们实在难以想象。

其实,救赎之门早就可以开启的。在8年前那个陌生人强暴小孩母亲的时候,在这个孩子呱呱坠地的时候,在两年前小偷偷偷掉孩子家中补偿款的时候,如果相关部门在这些关键节点能够尽到自己的一份责任,或许今日呈现在我们面前的,将是另外一番景象。遗憾的是,当救赎之门一次次地向小女孩打开时,却总是因为相关部门的无动于衷而被迫关闭,以至于这个年幼的生命还没来得及欣赏这个世界的美好,便不得不和她的母亲一起遭受命运的磨难。

面对民众对政府责任的质问,当地政府称一直在关注这位女孩,并早就为其提供了诸如低保、五保这样的帮助,这样的回应看起来有力,实际上却经不起任何推敲。稍微有点法律常识的人可能都知道,在孩子母亲患有精神病且

没有生活自理能力的前提下,她是没有任何能力对孩子实施监护权的。这个时候,就需要相关部门启动相应的法律程序,剥夺孩子母亲的监护权,由专业的福利机构或符合资质的个人代为行使。然而,当地政府并没有启动这样的程序,而是狭隘地认为给了低保款就是对她们进行了关心,而至于这些钱对她们们的生存状况到底有没有发生改善,似乎就不在他们的职责范围内了,这种“关心”中透露着的失职,想想都让人害怕。

这对母女的命运,其实也是当下一些乡村贫穷、落后、法制观念淡薄的缩影。对单个个体的关注对我们来说或许并不是一件难事,但在广袤的乡村,还有多少弱者的呼喊等着我们去发现,还有多少悲苦的命运需要我们去救赎,媒体及公众的力量显然是有限的,而要改善这些现状,值得依靠的仍旧得回归于托底的制度与务实的执行。 □张剑

一家之言

## 个税沦为工薪税,改革不能一直在路上

“由于征管不力,11个所得税种中主要征收工薪阶层所得税,这使得个人所得税渐成为工薪税。”11月10日,在“个税改革视角下的中国财税生态重建”论坛上,多位财税界人士提到,由于受客观条件制约,个人收入难以调查清楚加上征管手段,对于劳动所得尤其是工资的征收成为个税来源的主要部分,这不利于调节收入平衡,甚至拉大了收入差距。(11月11日《每日经济新闻》)

英国经济学家哥尔柏曾把征税的艺术概括为:拔最多的鹅毛,听最少的鹅叫。所以,尽管如相关专家所说,我国个税针对各种收入都有相应的制度安排,“工薪税”只是现实的结果,并不是税制设计的目的。但公众的期待还是,既然“逐步建立综合与分类相结合的个人所得税”,已写入十八届三中全

会公布的《决定》,个税作为未来重点改革的六大税种之一,付诸行动宜早不宜迟。

然而正像我们看到的那样,出于生活成本持续增加等因素的考虑,继续提高个税免征额似乎仍然是一个比较普遍的期望:很多人并不满足于2011年个税免征额从2000元提升到3500元的现实。和普通公众这一朴素的、单纯的期望相比,专家学者们无疑有更全面、更深入的想法。比如有专家表示,对于提高起征点的探讨,“希望建立一个和物价指数相关联的增加扣除额的机制,在法律上能够写进税法里,比如每年物价指数提高百分之几,扣除额提高多少倍,只要国家部门的物价指数一公布就知道今年要增加多少扣除”。

而不管是全面改革还是一个层面

的推进,对普通公众而言,他们最希望看到的还是改革“行动起来”,不能让改革一直在路上。一方面,针对公众继续提高个税免征额的呼声,相关方面应纳入全面考虑,最好能有及时而合理的反馈与行动回应。另一方面,并不是对立矛盾的问题是,既然实行综合分类相结合的个人所得税是新一轮税制改革的方向,那么,从一系列配套制度的跟进(比如以法律完善的方式强调多部门协同汇总涉税信息,加大工薪之外其他收入的征收力度),到建立综合与分类相结合的税制后,进一步推进以家庭为单位征收和差别化扣除模式——相关方面还是要用迅捷而有力的行动说话。因为,任何领域和层面的改革,从来不是说出来的,而是做出来的。 □赵若昀

社会评谈

## “平时表现不好”不能“见义勇为”?

近日,曾在江苏省如皋市石庄镇城管中队任职的张豪向媒体爆料,去年4月,他曾参与过当地一次救火行动,当时与3名同事一起救出了一对老夫妻。然而,在那之后,当时参与救人的3名同事都因这一见义勇为行为获得了荣誉,而张豪的名字却莫名“失踪”了,取而代之的是另一名参与救火的同事。如皋市公安局一名负责人表示,荣誉申报的对象并非只是救人者,而是所有参与救火的这11名成员,最后遴选了表现最突出的4个人。而张豪被“刷下”的原因,的确是因为其之前表现不好。(11月11日《现代快报》)

对曾奔赴火灾现场救人的张豪而言,因所谓的“平时表现不好”而被拿掉荣誉显然是不公平的。在当地荣誉申报的逻辑里,塑造高大全的正面英雄形象已成一种惯性。当他们发现英雄竟然有表现不好的一面,注定难以接受这样的现实。恍如一幅水墨山水画中,滴入了几滴墨汁,旁观者总想伸出手抚平这一切一样,对负责荣誉申报的当地负责人而言,这种择人的苛刻要求,也正是基于此种心态,不推出高大全的英雄人物,就总感觉怅然若失。

这种狭隘的荣誉观,从个案角度来说,虽仅仅导致一个见义勇为的人没有评上荣誉,但从社会影响来说,却是极其不利的导向。生活中毕竟没有十全十美的人,每个个体难免都会有些小缺点。而现在一个见义勇为者因为平素的表现不好,被排斥在荣誉体系之外,其实对那些评上荣誉的人来说,也是一种反向的推力作用:这些人不见得没有一些缺点,但或许会因为相关部门这种取舍以及对英雄人物的苛全责备,而刻意掩饰自己的另一面。

见义勇为的荣誉毕竟不是给一个人的一生盖棺定论,那些与此无关的因

素不必过分念叨。当地负责者之所以设置这样的门槛要求,恐怕更多的还是一种利用荣誉卡人的部门思维作祟。对组织申报的人而言,这样做,实现了令行即止的作用,体现了他的威严。但对鼓励见义勇为来说,无疑是一种戕害。虽未必每一个见义勇为者,行动之时都事先考虑过荣誉,但多少这样寒心的对比,会令行动者更多一些顾虑与踟蹰。而这对于那些需要救援的人来说,又有多少时间等得起这种内心的纠结?

剔除平时表现不好的见义勇为者,折射出一种价值错位。而正是有这样的价值错位,我们才会犯一些过分迷信英雄人物的错误。此时此刻,那个被剔除的见义勇为者,就像是以自己的故事在向公共舆论场传递一则寓言。为何有人会信“英雄人物”,托此类人找关系乃至被骗,实际上都因为这些人迷信所谓的一次勇敢,就必定全面美好的逻辑。而剔除平素表现不好,只肯定高大全的行为,正是给这样的社会心理加了一把火,这种错位的荣誉观值得我们反思与警惕。

□晚报评论员 杨兴东

## @微博郑州

### 六旬老太照顾9名孤残孩子

郑州六旬的王凤英在家中教4岁盲童数数,一旁的婴儿车里,2岁多脑瘫男孩吃着零食……6年前,王凤英开始当寄养妈妈,先后共照顾了9名孤残孩子,长的照顾了6年。她说当了“寄养妈妈”就停不下来了,如果可以她会一直当下去。

### 网友发言:

@最好的天与地 000001:超赞! 社会需要爱的行动,传播正能量!

@CH论坛:老太可敬!无私地负起社会与人心的公德和爱心,爱心无大小!这就是爱!!

@21岁全身肌肉萎缩患者:中国好妈妈。

@小新家的小白说:我想她也乐在其中吧。

@乜嘢都喺浮雲:好棒!

@佳琦baby2013:好人,暖心,有几人能做到呢。

@泸州老窖中国荣耀:为这样的爱心妈妈点赞,如此大爱值得佩服,同意请点赞!

@yj欣瑜:希望孩子们和这位阿姨一生平安。

@陈嘉锋:有些人特别喜欢孩子,就是用这种方式表达出来的。

有此一说

## “剩男剩女”需要一场拯救吗?

这是一个年轻的节日,也是属于年轻人的节日。无数以“剩”字辈自居的年轻人在这一天焦虑、烦恼与狂欢。为什么“剩下”了?“剩下”有错吗?该怎么拯救那些“剩下者”?(11月11日《人民日报》)

@郭元鹏:“剩男剩女”现象确实需要关注,我们需要做的是:为这个群体提供更多的时间,更好的环境,正如那个被点赞的“恋爱假期”一样,我们要让时代的脚步慢下来,让他们有时间寻找自己的爱情;我们要降低房价,让他们不需要为巢穴而担心,有更多的心思寻找爱情,而不是寻找下半生的依靠;我们需要打造公平的成才环境,打破“婚姻固化”的魔咒。

“剩男剩女”的爱情需要我们关注,但请多些“非诚勿扰”,杜绝“真诚骚扰”。

@陈广江:曾几何时,剩男剩女们曾高呼:剩下来的都是精华!现实是,你剩或不剩都是一个问。不剩,你达不到先前婚恋预期,无法通过嫁人这个捷径改变人生;剩,简直就是赌博:也许最合适的人正擦肩而过,而后的备选者寥寥无几。“妈妈说,天上一颗星,地上一个人,总有一颗是你的。”但是妈妈却没有告诉你,找着这颗星星之前你还要遇到多少颗别人的星星。

这是一个宽容的时代,你剩或不剩,只关乎自己,无关他人;这也是一个无奈的时代,你剩或不剩,你都要为自己的幸福负责;在这个“剩时代”,剩或不剩,决定权一直在自己手里。

@高亚洲:单身贵族们,就让爱情慢慢走到你们面前吧,总有一天它会出现的,不过在这之前,不妨把单身享受过瘾。这样的态度或是值得赞赏的,在爱情来临之前,过多的功利心,或是急于求成,即便招来所谓的爱情,那也一定不是最好的遇见。正如最初光棍节在高校校园广为传唱的《单身情歌》中所唱道的,找一个最爱的深爱的想爱的亲爱的人来告别单身。这应该成为这个光棍节或者说接下来继续光着的日子,光棍们关于爱情的最好宣言。

**龙口温泉海景房**  
您身份的证明,大海、沙滩、黑松林覆盖。亚洲滨海最大高尔夫球场覆盖,空气特别新鲜,是您投资、度假的不二选择。  
走,去感受海边的温泉,有什么不一样!  
另有几套超  
低特价房源  
1980元起  
托斯卡纳风格  
认购从速  
热线:0371-55680838  
农业路经三路交叉口银丰商务A座1002室